



**REPUBLIKA SLOVENIJA**  
**MINISTRSTVO ZA KMETIJSTVO IN OKOLJE**  
**SLUŽBA ZA ODNOSI Z JAVNOSTMI IN PROMOCIJO**

Dunajska cesta 22, 1000 Ljubljana

T: 01 478 91 63  
F: 01 478 90 13  
E: pr.mko@gov.si  
www.mko.gov.si

UKOM  
predlagam.vladi@gov.si

Številka: 0913-87/2013/4  
Datum: 16. 9. 2013

**Zadeva: Predlog 4872-275: Zmanjšajmo uporabo pesticidov**  
**Zveza:** e-pošta, z dne 22. 8. 2013 (Številka: 092-275/2013/2)

Spoštovani,

v nadaljevanju vam posredujemo odgovor na Predlog 4872-275: Zmanjšajmo uporabo pesticidov.

#### **PREDLOG**

*Predlog se glasi: "Vlada naj pripravi in začne izvajati konkretne aktivnosti za zmanjšanje uporabe pesticidov in drugih nevarnih kemičnih strupov v kmetijstvu."*

*Kratko pojasnilo: Splošno znano je, da pesticidi iz kmetijskih površin prehajajo v hrano in telo, ter povzročajo resne in dolgotrajne posledice. O tem je napisanega mnogo, v Sloveniji je posebej omeniti knjigo Pesticidi, ubijalci življenja, ki jo je napisal Anton Komar.*

#### **ODGOVOR**

Zavedanje potencialnih negativnih vplivov pesticidov na okolje in zdravje ljudi, je bilo osnova za sprejetje novega zakona o fitofarmaceutskih sredstvih in tudi nacionalnega akcijskega programa v letu 2012.

#### **Strategije države na področju zmanjšanja uporabe FFS**

Slovenija je v letu 2012 sprejela nov Zakon o fitofarmaceutskih sredstvih, ki v naš pravni red prenaša zahteve Direktive o trajnostni rabi pesticidov. Na podlagi Zakona o fitofarmaceutskih sredstvih se uvaja institut Nacionalnega akcijskega programa, ki določa cilje zmanjševanja uporabe določenih FFS, časovnih načrtov in kazalnikov za zmanjševanje tveganj in vplivov uporabe FFS na zdravje ljudi in okolje ter spodbujanja razvoja in uvedbe integriranega varstva rastlin pred škodljivimi organizmi in alternativnih pristopov ali tehnik, da bi se zmanjšala odvisnost od uporabe FFS.

#### **Nacionalni akcijski program**

Ukrepi za zmanjšanje tveganj in vplivov uporabe FFS na zdravje ljudi in okolje ter za spodbujanje razvoja in uvedbe alternativnih pristopov ali tehnik so vključeni v prednostne programske usmeritve Resolucije o strateških usmeritvah razvoja slovenskega kmetijstva in živilstva do leta 2020 – »Zagotovimo.si hrano za jutri« (Uradni list RS, št. 25/11).

Nacionalni akcijski program (v nadaljevanju: NAP) je namenjen določitvi količinskih ciljev, ukrepov, časovnih načrtov in kazalnikov za zmanjševanje tveganj in vplivov uporabe FFS na zdravje ljudi in okolje ter spodbujanju razvoja in uvedbi integriranega varstva rastlin pred škodljivimi organizmi in alternativnih pristopov ali tehnik, da bi se zmanjšala odvisnost od uporabe FFS. Države članice bi morale spremljati uporabo FFS, ki vsebujejo snovi, ki zahtevajo

posebno skrb, ter določiti časovne načrte in cilje za zmanjšanje njihove uporabe, zlasti ko je mogoče uporabiti kot ustrezen način za doseg ciljev zmanjšanja tveganja. Nacionalni akcijski načrti bi morali biti usklajeni z izvedbenimi načrti v drugi ustrezni zakonodaji Skupnosti in se jih lahko uporabi za združevanje ciljev, ki jih je treba doseči v okviru druge zakonodaje Skupnosti, povezane s pesticidi.

Pri pripravi NAP so sodelovali ministrstvo, pristojno za FFS, drugi državni organi, strokovne institucije, interesna združenja, zbornice ter nevladne organizacije.

#### **Posebni cilji NAP so:**

- zmanjšanje porabe FFS (predvsem FFS, ki vsebujejo aktivne snovi, ki pri obnovitvi odobritev v skladu z Uredbo (ES) št. 1107/2009 ne bodo izpolnjevale ustreznih meril za odobritev iz odstavkov 3.6 do 3.8 priloge II navedene uredbe),
- strokovno upravičena uporaba FFS, ki naj temelji na izboljšanju tehnoloških postopkov pridelave gojenih rastlin, ob pomoči opazovalno- napovedovalne službe,
- izboljšanje strokovne usposobljenosti uporabnikov,
- zmanjšanje ostankov FFS v slovenskih pridelkih; MRL naj ne bi bila presežena v nobenem domačem pridelku,
- zmanjšanje onesnaženosti površinskih in podzemnih voda zaradi rabe FFS z vidika doseganja okoljskih ciljev za površinske vode v skladu s predpisi, ki urejajo stanje površinskih voda, in za podzemne vode v skladu s predpisi, ki urejajo stanje podzemnih voda,
- izboljšani nadzor nad rabo FFS (za kmetijske in nekmetijske namene) in odstranjevanjem odpadne embalaže FFS,
- vzpostavitev sistematičnega spremljanja vplivov FFS na nekatere neciljne organizme, sistematično spremljanje zastrupitve čebel, ptic in rib, zmanjšanje števila zastrupitev čebel, rib in ptic, ki so posledica uporabe FFS, na najmanjšo mogočo mero,
- vzpostavitev sistematičnega spremljanja vplivov FFS na zdravje uporabnikov teh sredstev.

Pri izbiri ukrepov za doseg ciljev NAP so upoštevani gospodarski, socialni, okoljski in zdravstveni učinki, trenutna gospodarska in finančna kriza, zato so uporabljeni že vzpostavljeni sistemi in politika na področju kmetijstva. Nekemični ukrepi, ki imajo prednost v integrirani in ekološki pridelavi, so praviloma dražji oz. manj učinkoviti od kemičnih ukrepov. Zaradi tega je treba za doseg ciljev in hkrati ohranjanje konkurenčnosti pridelave hrane upoštevati, kako se to kaže v ekonomiki pridelave, za kar je potrebna celovita ekonomska analiza.

Ukrepi, ki so neposredno povezani z rabo FFS na ravni kmetijskega gospodarstva, vključujejo temeljna načela integriranega varstva rastlin iz priloge III Direktive 128/2009. Pri tem pristojne institucije omogočajo vse razpoložljivo orodje, informacije in svetovanje za dosledno uveljavljanje temeljnih načel.

Besedilo Nacionalnega akcijskega programa je dosegljivo na povezavi:

[http://www.uvhvvr.gov.si/si/delovna\\_podrocja/fitofarmaceutska\\_sredstva/nacionalni\\_akcijski\\_program/](http://www.uvhvvr.gov.si/si/delovna_podrocja/fitofarmaceutska_sredstva/nacionalni_akcijski_program/)

S spoštovanjem,

Ministrstvo za kmetijstvo in okolje